

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ

UN/SA

Distr.  
GENERAL  
A/5118  
18 April 1962  
ORIGINAL: RUSSIANПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ БЕЛОРУССКОЙ СОВЕТСКОЙ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ  
НАЦИЙ ОТ 17 АПРЕЛЯ 1962 ГОДА НА ИМЯ И.О. ГЕНЕРАЛЬНОГО  
СЕКРЕТАРЯ

В ответ на Ваше письмо от 2 января 1962 года имею честь препроводить письмо Министра иностранных дел Белорусской ССР К.В. Киселева, в котором излагается мнение Правительства Белорусской Советской Социалистической Республики относительно возможности проведения в жизнь резолюции Генеральной Ассамблеи 1664 (XVI) от 4 декабря 1961 года о выяснении условий, на которых государства, не обладающие ядерным оружием, могут взять на себя обязательства воздерживаться от производства, приобретения или размещения такого оружия на своей территории.

Прошу принять меры к распространению указанного письма в качестве официального документа ООН.

П. Астапенко  
Постоянный представитель  
Белорусской ССР при ООН

10 апреля 1962 г., г. Минск

Уважаемый господин У Тан,

В ответ на Ваше письмо от 2 января 1962 года за № РО 134, в котором Вы просите сообщить мнение Правительства Белорусской Советской Социалистической Республики о возможности претворения в жизнь резолюции 1664 (XVI) Генеральной Ассамблеи от 4 декабря 1961 года о выяснении "условий, на которых страны, не обладающие ядерным оружием, были бы готовы принять конкретные обязательства воздерживаться от производства или приобретения иными способами такого оружия и отказываться допускать в будущем на свою территорию ядерное оружие по поручению какого-либо другого государства", сообщаю следующее.

Белорусская Советская Социалистическая Республика всегда активно выступала и выступает за осуществление любых мер, направленных на ослабление международной напряженности и укрепление мирного сотрудничества между государствами, последовательно боролась и борется против угрозы атомной войны, за всеобщее и полное разоружение, за запрещение всех видов термоядерного оружия и полное уничтожение накопленных запасов этого оружия.

В настоящее время ядерное оружие имеется только у четырех государств. Не подлежит сомнению, что расширение круга государств, производящих или имеющих на своей территории ядерное оружие, привело бы к серьезному осложнению международной обстановки, значительно усилило бы угрозу войны. Нетрудно представить, к чему привела бы передача ядерного оружия, например, в распоряжение ФРГ, где

Господину У Тану,  
Исполняющему обязанности  
Генерального Секретаря ООН,  
Нью-Йорк, США

/...

есть немало людей, которые мечтают о реванше и не остановились бы ни перед чем ради достижения своих агрессивных целей.

Дальнейшее распространение ядерного оружия намного затруднило бы заключение договора о всеобщем и полном разоружении - основной задачи, стоящей ныне перед всем миром, реальный путь решения которой предложило Правительство СССР в проекте Договора о всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем, внесенном на совещании Комитета 18 государств по разоружению 15 марта 1962 года.

Правительство Белорусской Советской Социалистической Республики считает целесообразным в целях предупреждения дальнейшего распространения ядерного оружия заключение соглашения, согласно которому государства, не владеющие ядерным оружием, обязались бы не производить этого оружия, не приобретать его у держав, владеющих ядерным оружием, а также не допускать размещения этого оружия на своей территории.

Исходя из этих соображений, Белорусская Советская Социалистическая Республика на шестнадцатой сессии Генеральной Ассамблеи ООН поддержала инициативу правительства Швеции и проголосовала за резолюцию 1664.

Осуществление мероприятий, направленных против дальнейшего распространения ядерного оружия, что является целью резолюции 1664 (XVI), в равной степени отвечало бы жизненным интересам всех государств. Эти мероприятия наряду с обязательствами всех четырех ядерных держав не передавать ядерного оружия, а также информации, касающейся его производства, другим странам, способствовали бы созданию благоприятных условий для практического решения проблемы всеобщего и полного разоружения.

Известно, что одна из ядерных держав - Советский Союз заявил о своей готовности взять на себя обязательства не передавать ядерного оружия другим странам, равно как и информации, касающейся его производства, при условии, если другие ядерные державы возьмут на

/...

себя такие же обязательства. К сожалению, США, Англия и Франция не проявили пока готовности к взятию на себя аналогичных обязательств, демонстрируя тем самым свое нежелание способствовать осуществлению целей резолюции 1664, принятой подавляющим большинством Генеральной Ассамблеи.

Правительство Белорусской Советской Социалистической Республики считает далее, что предотвратить дальнейшее распространение ядерного оружия можно было бы при помощи создания безатомных зон. Согласно такой договоренности определенные географические зоны были бы свободны от производства и размещения в них ядерного оружия. Это полностью соответствовало бы условиям резолюции 1664(XVI) Генеральной Ассамблеи ООН.

Как известно, идея создания безатомных зон находит широкую поддержку народов всех стран. Ярким доказательством этого является резолюция 1652(XVI) от 24 ноября 1961 года об объявлении африканского континента безъядерной зоной, принятая на шестнадцатой сессии Генеральной Ассамблеи ООН и горячо одобренная Белорусской Советской Социалистической Республикой.

Объявление Африки безъядерной зоной служит хорошей инициативой в деле создания подобных зон и в других географических районах. Хорошей основой для договоренности о создании таких зон могли бы явиться предложение Правительства Польской Народной Республики о создании безатомной зоны в Центральной Европе, предложение Китайской Народной Республики о создании безатомной зоны в районе Дальнего Востока и в бассейне Тихого океана, а также предложения в отношении района Балкан и Адриатического моря, района Ближнего и Среднего Востока и других районов.

Создание зон, свободных от ядерного оружия, уменьшило бы угрозу возникновения военных конфликтов, предотвратило бы возможность опасного распространения ядерного оружия на новые страны, группы стран или военные блоки и содействовало бы улучшению отношений между государствами. Учитывая это, Белорусская Советская

/...

Социалистическая Республика считает своим долгом и в дальнейшем бороться за претворение в жизнь идеи о создании безъядерных зон.

Теперь, когда Генеральная Ассамблея ООН приняла решения, имеющие целью сделать первые шаги на пути устранения угрозы разрушительной ядерной войны, обязанностью всех государств, искренне стремящихся к миру, является оказание всемерного содействия осуществлению этих решений.

Что касается Белорусской Советской Социалистической Республики, то она, как и раньше, будет решительно выступать за осуществление мероприятий, направленных на решение вопросов нашего времени - всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем.

С уважением

К. Киселев  
Министр иностранных дел  
Белорусской ССР

-----